



**RATNI IZVEŠTAJI:**

Austro-ugarski.

Beč, 21. (D. u.) Službeno se saopćuje: Na talijanskom bojištu nema većih bojnih događaja. Na obim stranama južne Morave bili su suzbijeni srpski pojedinački napadaji. U pogorju zapadno od Zajčara osetio se jače srpski pritisak. — Poglavića generalnog stožera.

Nemački.

Berlin, 21. (D. u.) Iz velikog se glavnog stana službeno javlja: Vojna skupina naslednika prestolja Ruprehta: U Flandriji žestoko se borilo oko odseka Lysa između Ursela i Kortryka. Neprijatelja, koji je prolazno bio prodro u Severen, bacili smo opet natrag u protunasrtaju. Na obim stranama Deinze utvrdio se neprijatelj na zapadnoj obali Lysa. Delovi, koji su južno od grada prodrli preko reke, bili su najvećim delom zarobljeni. Jedno je gnezdo Francuza zaostalo na istočnoj obali. Istočno od Kortryka nasrnuo je neprijatelj preko Deerlyka i Swevegema. Na visocinama zapadno i jugozapadno od Vichte zaustavili smo njegove napadaje. Severno od Schelde suzbili smo neprijatelja pred našim crtama. Severno od Fournala dopro je neprijatelj do Schelde. Južno od Fournala stojimo s njim na crti St. Amand—istočno od Denaina i na visocinama istočno i severoistočno od Haspresa u bojnom dodiru. Na obim stranama Solesmesa i Le-Cateau navalo je Englez jučer protegnuvši svoje dne 17. i 18. o. m. između Le-Cateau i Olse povedene navale s veoma jakim silama. Između Sommaina i Vertain zaustavili su se njegovi napadaji na visocinama zapadno od nizine Harpese u našem obrambenom delovanju. Na obim stranama Sommaina zaustavili smo preko naših prvih crta padiručeg neprijatelja na visocinama istočno i jugoistočno od grada. Rovervies i Amerville bili su izgubljeni i u protunasrtaju opet osvojeni. Na obim stranama Le-Cateau naše smo položaje nakon tvrdokornih bojeva, punih promene, uopće održali. Brandenburška 44. pričuvna divizija pod vodstvom generalmajora Haasa osobito pokazala valjanom. S velikim sredstvima poduzete navale neprijateljeve time su se na celoj fronti, širokoj 20 kilometara osim mesno ograničenih dobitaka na prostoru, izjalovile na tvrdokornosti naše pešadije, koja je bila delatno poduprta od topništva. — Vojna skupina nemačkog naslednika prestolja: Severno od Serre bili su suzbijeni ponovni napadaji neprijateljevi. Na obim stranama ceste Laon-Marie očistili smo u protunapadaju delove naših crta, što su bili ostali u neprijateljskim rukama i odbili smo jake protunapadaje. I zapadno od Aisne zauzeli su opet istočnopruski bataljuni i u zadnjim bojevima osobito iskazana pričuvna pukovnija pešadije br. 231. u protunapadaju svoje položaje i odbili neprijateljske protunapadaje. Istočno od Vouziersa pokušao je neprijatelj da proširi, nastavivši svoje napadaje svoje dne 19. o. m. postignute mesne uspehe. Osobito su izjalovili u protunapadaju pukovnije pešadije br. 411 i o tvrdokornoj obrani 7. satnije bavarke pukovnije pešadije br. 24. Vojna skupina pl. Gallwitzova: Istočno od Bantheville bili su suzbijeni pojedinački napadaji Amerikanaca. U ostalom ostala je bojna delatnost na obim stranama Moze u umerenim granicama. — Jugoistočno bojište: Na Moravi suzbili smo ponovne pojedinačke napadaje Srba. — Ludendorff.

Nemačka protunavala kod Vouziersa.

Berlin, 21. (D. u.) Večernji izveštaj javlja: Neprijatelj se na bojnoj fronti ograničio na delo-

mične navale, koje smo suzbili. Naša protunavala protu uzvisinama, koje je neprijatelj započeo na istočnom bregu Aisne na obim stranama Vouziersa, napreduje dobra

**Rat.**

Engleski izveštaj od 19. oktobra: Naše su čete sinoć dalje napredovale. Severoistočno od Bohaina zauzele su mesto Mazighien i doprinele k zauzeću Bauela. Severno od kanala Sensee potrajalo je naše napredovanje. Mi smo proturali neprijateljsku zalaznicu kod Auberchicourta. Dalje severno prekoracile su naše čete reku Marach (Marke?). Iznadju Salaghina i Cherenga približuju se tom mestu.

Engleski izveštaj od 19. oktobra poslednje: Kroz noć nastavile su čete prve armije svoje pobedonosne napredovanje. Uskolebale su posvema neprijatelja, koji je pokušao da se na zapadnoj obali Olse suzdrži uz svaku cenu. U sadašnjem trenutku doprili su Francuzi na kanal, od čime Audigny do severne od Hauteville. Hannapas i Beval nalaze se u našim rukama isto tako i ponajvećim delom mesta. Tečajem bitke učitali su Francuzi od 17. X. u tom kraju preko 3000 zarobljenika, zaplenili 20 topova, znatan broj strojnih pušaka, znatni ratni materijal, među kojim se nalazi potpuni vlak municije. Na fronti Aisne očistili su Francuzi kraj uključiva područje između kanala Aisne i zapadno Attigny od neprijatelja. Zauzeli su Oly i učitali pri tom zarobljenika.

Amerikanaki izveštaj (od ?). Zapadno od Meze u šumi Loges teški bojevi pešadije. Na ostalim mestima severno od Verduna teški bojevi topništva i strojnih pušaka. Amerikanci, koji se severno od Wassigny bore zajedno s Englezima, doprili su do kanala Sambre-Oise. Jučer je u 25 bojeva oboren 17 neprijateljskih aeroplana.

Srpski izveštaj (od ?). Mi smo uništili u Aleksandrovac. Francusko je konjaništvo sa srpskom pešadijom uništilo u Knjaževac i Kraljevo.

**Proglas česko-slovačkog Narodnog odbora.**

Praga, 20. (D. u.) O sednici "Narodnog izbora" (Narodnog odbora), koja se jučer održavala, bio je izdan komunique, koji naglašuje, da je česko pitanje prestalo da bude pitanjem unutrašnjeg uređenja Austro-Ugarske; postalo je međunarodnim pitanjem te će biti zajednički sa svetskim pitanjima rešavano. Ne može da bude rešeno također bez pristajanja i sporazumka s onim internacionalnim delom naroda, koji se nalazi izvan českih granica; nema nikakvog drugog rešenja česko pitanja osim apsolutne državne samostalnosti česko-slovačke domovine. Narodny vybor odlučno protestuje, da se sa mađarske strane pripoveda svetu, da ne će naša slovačka braća, koja su nerazdeliva grana naroda tvoriti nacionalnu i državnu celinu s tim narodom. Slovačka braća znadu najbolje, što znače od Mađžara obećane im slobode, jer osećaju na svom vlastitom telu, kako izgledaju mađžarsko-nacionalni zakoni u mađžarskoj državnoj praksi. Slovaci znadu, da će biti najveća radost českoga naroda, kad budu slali braći sve što trebaju za razvitak, budući da su osvedočeni, da je bratsko ujedinjenje u zajedničkoj državi najbolje jamstvo za novu jezičnu, gospodarsku i kulturnu budućnost vasceloga česko-slovačkoga naroda. Česko-slovački narod može imati pouzdanje, da će Narodny vybor, koji je danas jedini reprezentant vasceloga česko-slovačkoga naroda i svih njegovih stranaka, učiniti sve, da se postigne najviši cilj, sretna budućnost slobodnog česko-slovačkoga naroda. "Česky Svaz" odobrava jednoglasno plenarnu sednicu i proglašuje "Narodnog izbora".

\* Pomilovanje Belgijanaca. Belgijski generalni je guverner pomilovao Belgijance, osudjene od vojničkih oblasti u Belgiji. I oni Belgijanci, koji su u tamnicama u Nemačkoj, biće doskora pomilovani.

\* Ministarska večanja u Beču. Iz Beča se javlja 21. oktobra: Listovi javljaju: U 9 sati pre podne započela je u ministarstvu izvanjskih poslova zajednička ministarska konferencija, kojoj su prisustvovali članovi zajedničke vlade, te austrijski i ugarski ministar predsednik. — "Ungarische Post" javlja: Ministar predsednik Wekerle stigao je u noć u Beč i konferirao dugo s ministrom izvanjskih poslova grofom Burianom. Danas pre podne otputio se ministar predsednik u izvanjski uredu, gde je prisustvoval zajedničkoj konferenciji, kojoj su prisustvovali članovi zajedničke vlade i oba ministra predsednika.

\* Železnička nesreća. Brzovlak, što je otišao uvečer 20. oktobra iz Beča, srazio se kod Kapfenberga sa teretnim vlakom. Među putnicima imalo mnogo žrtava. Do sada nabrojilo se 15 mrtvih i 50 ozleđenih. Među mrtvima jest ravnatelj južne železnice Grundner. Njegova je supruga bila smrtno ranjena.

\* Austrijski Nemci za pripojenje k Nemačkoj. Nemački Volkerat za srednju Stajersku upravio i na nemačke zastupnike odluku, u kojoj govori, kako je carskim manifestom bilo dano posvemašnje pravo samoodređenja austrijskim narodima. Slavenski narodi otklanjaju predlog o saveznoj državi Poljacima je Austrije u manifestu priznato pravo da se zajedno s Poljacima Rusije i Nemačke ujedinu u slobodnu državu. Nemci u Austriji imaju prema tomu također pravo, da oni sami odluče o svojoj sudbini prema vani i prema unutra. Nemačka je da austrijski Nemci pristanu na predlog o saveznoj državi. Njima se mora priznati kao i ostalim austrijskim narodima isto pravo. Srednještajerski Volkerat upravlja za to na nemačke zastupnike zahtev, da na narodnoj skupštini i putem njene mirovnim pregovorima zastupaju sa nepokolebivom ozbiljnošću i naglašivanjem pripojenje svih nemačkih delova Austrije k nemačkoj državi.

\* Razlozi za taktiku antante. "Frankfurter Zeitung" javlja iz Züricha: "Stampa" saopćuje u nekom rimskom plam, zašto sporazum pokušava odložiti prihvati primirja. Misli naime, da Austro-Ugarska stoji neposredno pred svojim raspadom a Nemačka da će isto tako biti doskora prisiljena da se predade na milost i nemilost i prihvati sve uvele.

\* Odstup cara Vilima? Iz Berlina se javlja: Dne 17. o. m. održavala je vlada neprekidne sednice. U noći sastalo se krunsko veće, kojemu su prisustvovali također Hindenburg i Ludendorff. Kod večanja vlade došao je u pretres također odstup cara Vilima. Nu odluku nije još pala.

\* Wilson protiv austro-nemačkog saveza. Iz Berna se saopćuje: "Temps" hoće da znađe, da Wilson ne će da pregovara zajednički s Nemačkom i Austro-Ugarskom. Glavni cilj četvornog sporazuma da je uništenje nemačko-austrijskog saveza.

**Domaće vesti.**

Brašno apro. komisije. Apro. komisija saopćuje, da se oni, koji nisu još iz bilo kojeg uzpodišli za vreme do opredeljenog roka t. j. do prošle subote pripadajuća im 2 kilograma brašna, da to učine danas utorak, jer im inače preti pogibelj, da će spomenutu količinu brašna uopće izgubiti.

Juha za bolesne. Bolesnici, koje hoće da dobivaju juhu, koju će aprovizaciona komisija dnevno deliti, umoljavaju se, da se pravodobno daju prijaviti kod aprovizacione komisije, da tako aprovizacionoj komisiji omoguće da ustanovi, koji sada imaju pravo na dobivanje juhe. Prijava se obavlja jedan dan za drugi, te je u interesu bolesnika, da si bezodvlačnom prijavom osiguraju svoj deo juhe.

**Javna zahvala.**

Svim plemenitim osobama, koje su nam prigodom smrti i pogreba našega neprežaljenoga supruga, oca, odnosno zeta i šurjaka

**Budislava Terzić**

budi na koji način iskazali svoju sućut, izražujemo ovim putem našu najiskreniju zahvalu.

Osobitu hvalu izražujemo pako njegovim predpostavljenima i kameradima, kao također gospodji Ljudeviti Zorzet te obitelji Brmbolić za njihovu nam iskazanu požrtvovnost.

Praga, dne 22. oktobra 1918.

Obitelji: Terzić, Tamburla, Fadljević.

Štrvani teškim bolom, saopćuju potpisani svoj rodbini, prijateljima i znancima prežalosnu vest, da je njihova duboko ljubljena supruga, odnosno majka, punica, kćerka i sestra gospodja

**Gertruda Počivalnik**

jučer, u 5 sati posle podne nakon kratke i teške bolesti, providjena svetootajstvima umirućih, u 47. godini života blago usnula u Gospodinu.

Zemaljski ostanci mile pokojnice biće prenešeni iz kapelice na groblju na civilno groblje k većnom počinku, što će biti naknadno saopćeno.

Praga, dne 22. oktobra 1918.

Duboko ražaloscene obitelji:

M. Počivalnik, Watzl, Lenčar, Keš i Jelen.

Podupirajte našu Družbu!